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1. Dobér pomp obiegowych

1.1 ZAPLECZE
(poz. 5.15) Obieg | — zasilanie ogrzewania podtogowego Q=8,4 kW
Wydajnos¢ pompy

G—115xQX8mx—115x&4X8atﬂn1l—08 3/h
- 10 10 - 831=08mY/
Wysokos¢ podnoszenia

H, = 29,2+ 15 = 44,2m

Dobrano pompe obiegowsg - dane techniczne: PN10 P1=0,11kW, 1=0,11-0,95 A, 1x230V,
50/60Hz

(poz. 5.15a) Obieg Il — zasilanie central wentylacyjnych Q=11,6kW

G—115xmem—115x1L6xmm—1Lnl—115 3/h
- 10 10 p - L1sm/
Wysokos¢ podnoszenia

H, = 183+ 15+ 10 =43,3m

Dobrano pompe obiegowg - dane techniczne: PN10 P1=0,11kW, 1=0,11-0,95 A, 1x230V,
50/60Hz

(poz. 6.6) Pompa przy sprzegle hydraulicznym Q=23,89kW
Q x 860 23,89 x 860 _

l
— = ) —_ = 3
G=1,15X 10 1,15 X 10 2363 h 2,4m>/h

Wysokos¢ podnoszenia

H, = 3,5m

Dobrano pompe obiegowg - dane techniczne: PN10 P1=0,11kW, 1=0,11-0,95 A, 1x230V,
50/60Hz

(poz. 4.14) Pompa do cwu
G=1,5m3/h

Wysokos¢ podnoszenia

H, = 2,0m

Dobrano pompe obiegowg do wody - dane techniczne: PN10 P1=0,03kW, 1=0,44A, 1x230V,
50/60Hz,

1.2 SALA GIMNASTYCZNA
(poz. 3.15) Obieg | — zasilanie aparatow grzewcznych Q=47,0 kW
Wydajnos¢ pompy

G—115xmem—115x47xmm—4@wl—47 3/h
= 10 10 R d7Tm/

Wysokos¢ podnoszenia
H, =3,6+15+15+10=43,6m
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Dobrano pompe obiegowg - dane techniczne: PN10 P1=0,13kW, 1=0,11-1,05A, 1x230V,
50/60Hz

(poz. 4.5) Pompa przy sprzegle hydraulicznym

G—115><QX860—115x23’89X860—23631—24 3/h
=L 10 10 = p = 2am/

Wysokos¢ podnoszenia

Hp, =3,5m
Dobrano pompe obiegowg - dane techniczne: PN10 P1=0,11kW, 1=0,11-0,95 A, 1x230V,
50/60Hz
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2. Dobér zaworu bezpieczenstwa
2.1. ZAPLECZE

1. Dobdr zaworu bezpieczenstwa przy pompie ciepta o znamionowej mocy cieplnej 33kW

(poz.1.7)
wg WUDT-UC-KW/04:01.2005 i WUDT-UC-WO0-A/01:01.2005

Wymagana najmniejsza przepustowos$¢ zaworu bezpieczenstwa
N
m = 3600 X =

N = 33,0 kW
r = 2126 kl/kg

)

= X
m = 3600 2126

= 56kg/h

Obliczanie przepustowosci wybranego zaworu bezpieczenstwa
m,, =10 X K; X K, X a X A X (p; +0,1) kg/h

K; = 0,533
p,+01 0+0,1
p,+01 033401
K, = 1,0

= 0,233 < By = 0,543

Przyjeto membranowy zawoér bezpieczenstwa o Srednicy podtgczenia 1/2” i cisnieniu
zadziatania 3,0 bar.

m,, =10 x 0,533 x1 x 0,42 x 113 x (0,33 +0,1) =109 kg/h
m,; = 109 > m = 56 kg/h
Warunek m,, > m jest spetniony.

Przyjety do obliczern zawér bezpieczenstwa o Srednicy krééca wlotowego 1/2” i Srednicy
kanatu przeptywowego do=12mm, p=3,0 bar spetnia wymagania.
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2. Dobdr zaworu bezpieczenstwa przy buforze o pojemnosci 500 litrow

(poz. 2.5)
wg WUDT-UC-KW/04:01.2005 i WUDT-UC-WO0-A/01:01.2005

Wymagana przepustowos¢ zaworu bezpieczenstwa
60'V1'(&— )'pz

m = P2
t
gdzie:
V:=0,5 m> - ilo$¢ wody w buforze
t1=10°C - temperatura poczgtkowa wody w buforze
t,=70°C - temperatura konncowa wody w buforze
60-0,5 - (% ~1)-9777
m= 2’0 =33,1kg/h

Sprawdzenie wg WUDT-UC-WO0-A/01:01.2005
Obliczenie przepustowosci dobranego zaworu bezpieczenstwa 1/2" 3,0 bary

My, =503 -a.-A- (P1_P2)'P

gdzie:
A =113 mm? - powierzchnia kanatu przeptywowego
o.=0,27 - wspotczynnik wyptywu zaworu bezpieczenstwa dla cieczy

m,, = 5,03-0,27 - 113 -\/(0,33 —0)-918,9 = 2672 kg/h
my; = 2672 kg/h >m = 33,1 kg/h
Warunek m,, > m jest spetniony.

Przyjety do obliczern zawér bezpieczenstwa o Srednicy krééca wlotowego 1/2” i Srednicy
kanatu przeptywowego do=12mm, p=3,0 bar spetnia wymagania.
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3. Dobér zaworu bezpieczenstwa przy buforze o pojemnosci 1000 litrow

(poz. 3.4,3.9)
wg WUDT-UC-KW/04:01.2005 i WUDT-UC-WO0-A/01:01.2005

Wymagana przepustowos¢ zaworu bezpieczenstwa
60V, (2~ 1)-p,

_ P2
t
gdzie:
V:=1,0 m> - ilo$¢ wody w buforze
t;=10°C - temperatura poczatkowa wody w buforze
t,=70°C - temperatura konncowa wody w buforze
60-1,0 - (ggg'g ~1)-9777

m= 2’0 =66,2kg/h

Sprawdzenie wg WUDT-UC-WO0-A/01:01.2005
Obliczenie przepustowosci dobranego zaworu bezpieczenstwa 1/2" 3,0 bary

My, =503 -a.-A- (P1_P2)'P

gdzie:
A =113 mm? - powierzchnia kanatu przeptywowego
o.=0,27 - wspotczynnik wyptywu zaworu bezpieczenstwa dla cieczy

m,, = 5,03-0,27 - 113 -\/(0,33 —0)-918,9 = 2672 kg/h
my; = 2672 kg/h > m = 66,2 kg/h
Warunek m,, > m jest spetniony.

Przyjety do obliczen zawdr bezpieczeristwa o srednicy krééca wlotowego 1/2” i $rednicy
kanatu przeptywowego do=12mm, p=3,0 bar spetnia wymagania.
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4. Dobdr zaworu bezpieczeistwa przy stacji cieptej wody (poz. 4.5)
wg WUDT-UC-KW/04:01.2005, WUDT-UC-WO0-A/01:01.2005 i PN-B-02414:1999

Wymagana przepustowos¢ zaworu bezpieczenstwa
1) ze wzgledu na moc stacji cieptej wody

N
my; = 3600 x;

N = 140 kW
r = 2126 kl/kg

140
my; = 3600 X

Tog = 237kg/h

2) z uwagi na zabezpieczenie strony grzejnej stacji cieptej wody
m,=044-V

V =500 litréw - przyjeta pojemnos¢ wodna instalacji

m, = 0,44 - 0,5m3 = 0,22 kg/s = 792 kg/h

3) Sumaryczna przepustowos$é zaworu bezpieczenstwa
m= m1 + m2
m = 1029 kg/h

Zgodnie z normg PN-B-02414:1999 wewnetrzna $rednica krééca doptywowego zaworu
bezpieczenstwa nie moze by¢ mniejsza niz 15mm, w zwigzku z tym przyjeto zawoér
bezpieczenstwa 1" 3,0 bary, $rednica kanatu przeptywowego do=20mm.

Obliczenie przepustowosci dobranego zaworu bezpieczenstwa 1" 3,0 bar
m,, =503 a.-A\(p1—p2)p
m,, = 5,03-0,40 - 314 - \/(0,33 —0)-918,9 = 11001 kg/h

m,, = 11001 kg/h > m = 1029 kg/h

Warunek m,, > m jest spetniony.

Przyjety do obliczen zawédr bezpieczenstwa o srednicy krééca wlotowego 1” i srednicy kanatu
przeptywowego do=20mm, p=3,0 bar spetnia wymagania.
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5. Dobér zaworu bezpieczenstwa na przewodzie wody zimnej (poz. 4.4)
wg PN-76/B-02440 i WUDT-UC-W0-A/01:01.2005

Wymagana przepustowo$¢ zaworu bezpieczenstwa
G =016 xV =0,16 x 500 = 80kg/h

Najmniejsza $rednica kanatu dolotowego w zaworze bezpieczenstwa

L 4G
71-1,59-ac-\/(1,1*p1—p2)-p

p — cisnienie dopuszczone podgrzewacza p = 6 bar

p1 — ciSnienie zrzutowe (MPa) p;=1,1 * p =0,66 MPa

p, — ci$nienie na wylocie z zaworu (przy wylocie do atmosfery p,=0 bar

o - wspotczynnik wyptywu zaworu bezpieczenstwa dla przyjetego zaworu 1" o =0,3

o — wspotczynnik wyptywu zaworu bezpieczenstwa: o, = 0,35-a = 0,35- 0,30 = 0,10
p — gestos$¢ wody w warunkach zrzutowych p = 899,1 kg/m?

4-80
d= =5mm
7-1,59-0,10-/(0,66—0)-899,1

Zgodnie z normg PN-76/B-02440 wewnetrzna srednica krdéca doptywowego zaworu
bezpieczenstwa nie moze by¢ mniejsza niz 15mm, w zwigzku z tym przyjeto zawoér
bezpieczenstwa 1" 6 bar, srednica kanatu dolotowego do=20mm.

Obliczenie przepustowosci dobranego zaworu bezpieczenstwa 1", 6 bar
my, = 5»03'ac'A' (P1_p2)'.0
m,, = 5,03-0,30-314- \/(0,66 —0)-899,1 = 11542 kg/h

m,; = 11542 kg/h > m = 80 kg/h

Warunek m,, > m jest spetniony.

Zawor bezpieczenstwa do wody uzytkowej wielko$é 1” o nastawie 6 bar, srednica kanatu
dolotowego 20mm zostat dobrany prawidtowo.
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2.2. SALA GIMNASTYCZNA

1. Dobdr zaworu bezpieczenstwa przy pompie ciepta o znamionowej mocy cieplnej 40kW

(poz.1.7)
wg WUDT-UC-KW/04:01.2005 i WUDT-UC-W0-A/01:01.2005

Wymagana najmniejsza przepustowos$¢ zaworu bezpieczenstwa

N
m = 3600 X =
N = 40,0 kW
r = 2126 kl/kg
m=3600><2126=68kg/h

Obliczanie przepustowosci wybranego zaworu bezpieczenstwa
my, =10 X K; X K, X a X A X (p; +0,1) kg/h

Ky = 0,533
_p,+01 0401
= p.+01 033+0,1

K2 = 1,0

= 0,233 < By, = 0,543

Przyjeto membranowy zawor bezpieczenistwa o srednicy podtgczenia 1/2” i ciSnieniu
zadziatania 3,0 bar.

m,, =10 x 0,533 x1 x 0,42 x 113 x (0,33 +0,1) =109 kg/h

m,; =109 > m =68 kg/h

Warunek m,, > m jest spetniony.

Przyjety do obliczen zawdr bezpieczenstwa o Srednicy kroéca wlotowego 1/2” i $rednicy
kanatu przeptywowego do=12mm, p=3,0 bar spetnia wymagania.
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2. Dobor zaworu bezpieczenstwa przy buforze o pojemnosci 500 litrow

(poz. 2.5)
wg WUDT-UC-KW/04:01.2005 i WUDT-UC-WO0-A/01:01.2005

Wymagana przepustowos¢ zaworu bezpieczenstwa
V- (Pr_1).
B 60-V; (,02 ) P2

m =
t
gdzie:
V:=0,5 m> - ilo$¢ wody w buforze
t;=10°C - temperatura poczagtkowa wody w buforze
t,=70°C - temperatura koncowa wody w buforze
60-0,5- (% ~1)-9777
m= 2’0 =33,1kg/h

Sprawdzenie wg WUDT-UC-WO0-A/01:01.2005
Obliczenie przepustowosci dobranego zaworu bezpieczenstwa 1/2" 3,0 bary

My, =503 -a.-A- (P1_P2)'P

gdzie:
A =113 mm? - powierzchnia kanatu przeptywowego
o.=0,27 - wspotczynnik wyptywu zaworu bezpieczenstwa dla cieczy

m,, = 5,03-0,27 - 113 -\/(0,33 —0)-918,9 = 2672 kg/h

my; = 2672 kg/h >m = 33,1 kg/h
Warunek m,, > m jest spetniony.

Przyjety do obliczen zawér bezpieczeristwa o Srednicy kroéca wlotowego 1/2” i $rednicy
kanatu przeptywowego do=12mm, p=3,0 bar spetnia wymagania.
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3. Dobdr naczynia wzbiorczego
3.1. ZAPLECZE

1. Dobdr przeponowego naczynia wzbiorczego przy pompie ciepta (poz. 1.6)

wg PN-B-02414:1999

Pojemnosc¢ uzytkowa naczynia wzbiorczego

V, =V Xp, XAv
gdzie:
V=15dm’ - pojemnos¢ wodna pompy ciepta
pl=999,7 kg/m> - gesto$¢ wody w temperaturze +10°C
Av =0,0096 dm3/kg - przyrost objetosci wtasciwej wody

V, = 0,015 x 999,7 x 0,0096 = 0,14dm?3

Pojemnos¢ catkowita naczynia wzbiorczego

Dmax+1 3,0+1
V, =V, x 22 = (0,14 x —— = 0,28dm’

Pmax—P 3,0-1,0
Pmax = 3,0 bar - maksymalne obliczeniowe cisnienie w naczyniu

p - ciSnienie wstepne w naczyniu, nie mniej niz 1,0 bar
pP=pstat + 0,2 =0,21 + 0,2 =0,41 bar przyjeto p=1,0 bar

Minimalna srednica wewnetrzna rury wzbiorczej (nie mniej niz 20 mm)
d =07 x.V, =07 x,/0,14 = 0,26mm

Przyjeto srednice rury wzbiorczej 20mm.

Dobrano przeponowe naczynie wzbiorcze o pojemnosci 8dm?, przytagcze R 3/4".
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2. Dobor przeponowego naczynia wzbiorczego przy buforze o pojemnosci 500 | (poz. 2.2,

2.3) wg PN-B-02414:1999

Pojemnosc¢ uzytkowa naczynia wzbiorczego
V, =V Xpy XAv

gdzie:
V=0,55m’ - pojemnos¢ wodna instalacji grzewczej
pl=999,7kg/m> - gestos¢ wody w temperaturze +10°C

Av = 0,0096 dm>/kg - przyrost objetosci whasciwej wody
V, = 0,55 % 999,7 X 0,0096 = 5,3dm3

Pojemnos¢ catkowita naczynia wzbiorczego

+1
‘[n — Vu % pmax
Pmax — P
gdzie:
Pmax = 3,0 bar - maksymalne obliczeniowe ci$nienie w naczyniu

p - ciSnienie wstepne w naczyniu, nie mniej niz 1,0 bar
pP=pstat + 0,2 =0,21 + 0,2 = 0,41 bar
przyjeto p = 1,0 bar

30+1

V;‘L = 5,3 Xm= 10,6 dm3

Pojemnosc¢ uzytkowa naczynia wzbiorczego z rezerwg na ubytki eksploatacyjne
Vur =53 +055%1% * 10 = 10,8dm3

Cisnienie wstepne pracy instalacji
30+1
Pr = 53

1+1o,8*(%—1)

—1=1,7 bar

Pojemnosc catkowita naczynia wzbiorczego z uwzglednieniem rezerwy na ubytki

eksploatacyjne

V.. =106 X 30 +1 = 32,6 dm3
T EE A

Minimalna srednica wewnetrzna rury wzbiorczej (nie mniej niz 20 mm):

d =07 x,/V, =0,7 x,/10,8 = 2,3mm

Przyjeto srednice rury wzbiorczej R 3/4".

Dobrano przeponowe naczynie wzbiorcze o pojemnosci 35dm?, przytacze R 3/4".
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3. Dobér przeponowego haczynia wzbiorczego przy dwoéch buforach o pojemnosci 1000 |
(poz. 3.7, 3.8) wg PN-B-02414:1999

Pojemnosc¢ uzytkowa naczynia wzbiorczego
V, =V Xpy XAv

gdzie:
v=21m? - pojemnos¢ wodna instalacji c.o.
pl=999,7kg/m> - gestos¢ wody w temperaturze +10°C

Av = 0,0096 dm>/kg - przyrost objetosci whasciwej wody
V, =2,1%x999,7 X 0,0096 = 20,2dm3

Pojemnos¢ catkowita naczynia wzbiorczego

+1
‘[n — Vu % pmax
Pmax — P
gdzie:
Pmax = 3,0 bar - maksymalne obliczeniowe ci$nienie w naczyniu

p - ciSnienie wstepne w naczyniu, nie mniej niz 1,0 bar
P=Pstat + 0,2 =0,21 + 0,2 = 0,41 bar
przyjeto p = 1,0 bar

V—202><3'O+1 = 40,3 dm3
nT e300

Minimalna srednica wewnetrzna rury wzbiorczej (nie mniej niz 20 mm):
d =07 x/V, =07 x,/20,2 = 3,lmm

Przyjeto Srednice rury wzbiorczej R 3/4".

Dobrano przeponowe naczynie wzbiorcze o pojemnosci 50dm?, przytacze R 3/4".
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4. Dobdr przeponowego naczynia wzbiorczego przy rozdzielaczu c.o.
(poz. 5.8, 5.9) wg PN-B-02414:1999

Pojemnosc¢ uzytkowa naczynia wzbiorczego
V, =V Xpy XAv

gdzie:
V=0,25m? - pojemnos¢ wodna instalacji grzewczej
pl= 999,7kg/m’> - gesto$¢ wody w temperaturze +10°C

Av = 0,0096 dm>/kg - przyrost objetosci whasciwej wody
V, =0,5%999,7 X 0,0096 = 2,4dm3

Pojemnos¢ catkowita naczynia wzbiorczego

+1
‘[n — Vu % pmax
Pmax — P
gdzie:
Pmax = 3,0 bar - maksymalne obliczeniowe ci$nienie w naczyniu

p - ciSnienie wstepne w naczyniu, nie mniej niz 1,0 bar
pP=pstat + 0,2 =0,21 + 0,2 = 0,41 bar
przyjeto p = 1,0 bar

30+1

Vn=2,4‘><m=4‘,8dm3

Pojemnosc¢ uzytkowa naczynia wzbiorczego z rezerwg na ubytki eksploatacyjne
Vur = 2,4+ 0,25 %1% * 10 = 4,9dm3

Cisnienie wstepne pracy instalacji

30 +1
Pr = 5 —1=1,7bar
1+ '
30 F1
4,9 * (3,0 —10" 1)

Pojemnos¢ catkowita naczynia wzbiorczego z uwzglednieniem rezerwy na ubytki
eksploatacyjne
30+1

=49 X ——
Vnr = 4,9 3,0-—1,7

= 15,1 dm3

Minimalna srednica wewnetrzna rury wzbiorczej (nie mniej niz 20 mm):
d=07x.V, =07 x,/49 =15mm

Przyjeto $rednice rury wzbiorczej R 3/4".

Dobrano przeponowe naczynie wzbiorcze o pojemnosci 18dm?, przytacze R 3/4".
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5. Dobor przeponowego naczynia wzbiorczego na przewodzie wody zimnej (poz. 4.6, 4.7)

wg DIN 4807 TS5

1. Parametry instalacji

Vs = 150 litréw - pojemnosc instalacji

tww = 70°C - max temperatura wody w podgrzewaczu

tw = 10°C - min temperatura wody w podgrzewaczu

pa = 4,00 bar - ci$nienie spoczynku (cisnienie za reduktorem cisnienia)
psv = 6,00 bar - ci$nienie otwarcia zaworu bezpieczenistwa

n=20% - rozszerzalno$¢ dla wody w odniesieniu do temp. 10°C

2. Cisnienie wstepne naczynia wzbiorczego

Po = Pa - (0,2-1,0 bar) przyjeto 0,2 bar
Po=4,0-0,2=3,8 bar
Po = 3,80 bar cisnienie wstepne naczynia wzbiorczego

3. Pojemnos¢ nominalna

n- ((psv +0,5) - (po + 1:2))

Vy = Vyp -
n P 100 - (po + 1) : (psv_po _0'7)

Vn =13,5 litra

Dobrano przeponowe naczynie wzbiorcze do wody uzytkowej o pojemnosci 18 litréw
przytgcze G 3/4".
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3.2. SALA GIMNASTYCZNA

1. Dobdr przeponowego haczynia wzbiorczego przy pompie ciepta (poz. 1.6)

wg PN-B-02414:1999

Pojemnosc¢ uzytkowa naczynia wzbiorczego

V, =V Xp, XAv
gdzie:
V=15dm’ - pojemnos¢ wodna pompy ciepta
pl=999,7 kg/m> - gesto$¢ wody w temperaturze +10°C
Av =0,0096 dm3/kg - przyrost objetosci wtasciwej wody

V, = 0,015 x 999,7 x 0,0096 = 0,14dm?3

Pojemnos¢ catkowita naczynia wzbiorczego

Dmax+1 3,0+1
V, =V, x 22 = (0,14 x —— = 0,28dm’

Pmax—P 3,0-1,0
Pmax = 3,0 bar - maksymalne obliczeniowe cisnienie w naczyniu

p - ciSnienie wstepne w naczyniu, nie mniej niz 1,0 bar
pP=pstat + 0,2 =0,21 + 0,2 =0,41 bar przyjeto p=1,0 bar

Minimalna srednica wewnetrzna rury wzbiorczej (nie mniej niz 20 mm)
d =07 x.V, =07 x,/0,14 = 0,26mm

Przyjeto srednice rury wzbiorczej 20mm.

Dobrano przeponowe naczynie wzbiorcze o pojemnosci 8dm?, przytagcze R 3/4".
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2. Dobor przeponowego naczynia wzbiorczego przy buforze o pojemnosci 500 | (poz. 2.2,

2.3) wg PN-B-02414:1999

Pojemnosc¢ uzytkowa naczynia wzbiorczego
V, =V Xpy XAv

gdzie:
V=0,55m’ - pojemnos¢ wodna instalacji grzewczej
pl=999,7kg/m> - gestos¢ wody w temperaturze +10°C

Av = 0,0096 dm>/kg - przyrost objetosci whasciwej wody
V, = 0,55 % 999,7 X 0,0096 = 5,3dm3

Pojemnos¢ catkowita naczynia wzbiorczego

+1
‘[n — Vu % pmax
Pmax — P
gdzie:
Pmax = 3,0 bar - maksymalne obliczeniowe ci$nienie w naczyniu

p - ciSnienie wstepne w naczyniu, nie mniej niz 1,0 bar
pP=pstat + 0,2 =0,21 + 0,2 = 0,41 bar
przyjeto p = 1,0 bar

30+1

V;‘L = 5,3 Xm= 10,6 dm3

Pojemnosc¢ uzytkowa naczynia wzbiorczego z rezerwg na ubytki eksploatacyjne
Vur =53 +055%1% * 10 = 10,8dm3

Cisnienie wstepne pracy instalacji
30+1
Pr = 53

1+1o,8*(%—1)

—1=1,7 bar

Pojemnosc catkowita naczynia wzbiorczego z uwzglednieniem rezerwy na ubytki

eksploatacyjne

V.. =106 X 30 +1 = 32,6 dm3
T EE A

Minimalna srednica wewnetrzna rury wzbiorczej (nie mniej niz 20 mm):

d =07 x,/V, =0,7 x,/10,8 = 2,3mm

Przyjeto srednice rury wzbiorczej R 3/4".

Dobrano przeponowe naczynie wzbiorcze o pojemnosci 35dm?, przytacze R 3/4".

1.28



3. Dobér przeponowego naczynia wzbiorczego przy zasilani instalacji grzewczej (poz. 3.8,

3.9) wg PN-B-02414:1999

Pojemnosc¢ uzytkowa naczynia wzbiorczego
V, =V Xpy XAv

gdzie:
V=0,25m? - pojemnos¢ wodna instalacji grzewczej
pl= 999,7kg/m’> - gesto$¢ wody w temperaturze +10°C

Av = 0,0096 dm>/kg - przyrost objetosci whasciwej wody
V, =0,5%999,7 X 0,0096 = 2,4dm3

Pojemnos¢ catkowita naczynia wzbiorczego

+1
‘[n — Vu % pmax
Pmax — P
gdzie:
Pmax = 3,0 bar - maksymalne obliczeniowe ci$nienie w naczyniu

p - ciSnienie wstepne w naczyniu, nie mniej niz 1,0 bar
pP=pstat + 0,2 =0,21 + 0,2 = 0,41 bar
przyjeto p = 1,0 bar

30+1

Vn=2,4‘><m=4‘,8dm3

Pojemnosc¢ uzytkowa naczynia wzbiorczego z rezerwg na ubytki eksploatacyjne
Vur = 2,4+ 0,25 %1% * 10 = 4,9dm3

Cisnienie wstepne pracy instalacji

30 +1
Pr = 5 —1=1,7bar
1+ '
30 F1
4,9 * (3,0 —10" 1)

Pojemnosc¢ catkowita naczynia wzbiorczego z uwzglednieniem rezerwy na ubytki
eksploatacyjne
30+1

=49 X ——
Vnr = 4,9 3,0-—1,7

= 15,1 dm3

Minimalna srednica wewnetrzna rury wzbiorczej (nie mniej niz 20 mm):
d=07x.V, =07 x,/49 =15mm

Przyjeto $rednice rury wzbiorczej R 3/4".

Dobrano przeponowe naczynie wzbiorcze o pojemnosci 18dm?, przytacze R 3/4".

1.29



